

花开二十载，花农变花商



“鄢陵野色平于掌，也有江南此景无。”从土地中蓬勃生长的花木，开启了鄢陵特色经济之门，改善了生态环境，鼓了老百姓的腰包，也让鄢陵闻名全国。

自2001年以来，花博会在该县已成功举办19届，规模越来越大，规格越来越高；花事活动的内涵越来越丰富，影响越来越深远。9月26日开幕的云上2020中原花木交易博览会又将吸引八方游客，让其感受“中国花木之都”的独特魅力。

花博会的成功举办，给鄢陵的花木产业带来了怎样的变化，对当地花农产生了哪些深远影响？

9月21日，记者对此进行了采访。

■ 记者 张汉杰



员工正在河南建业集团鄢陵绿色基地对鲜切花蝴蝶兰进行管理。记者 牛书培 摄

花木种植规模增至70万亩

9月21日上午，记者在鄢陵县花木交易市场见到该市场总经理姚树新时，他正带领花农进行苗木和园林机械的布展工作。

鄢陵花木交易市场是花博会的主要分会场，承担着苗木和园林机械的展销任务。“花博会是一只无形的大手，推动鄢陵的花卉产业迅速发展。”姚树新说，20世纪80年代中后期，他所在的鄢陵县柏梁乡（1992年建镇）姚家村有不少村民开始在自家院子里进行花木栽培，然后到郑州、许昌市区等地售卖。20世纪90年代初，柏梁镇的农民大多用一半地种花木，用另一半地种粮食，收入增长了1倍多。“良好的经济效益带动其他乡镇的农民相继开展花木种植和销售，不少种地老把式也开始养花种树。”

花木产业初具规模，鄢陵就有不少花农开始转型做经纪人，到全国各地推销花木。20世纪90年代末，该县花木经纪人已有1万余名。他们四处开拓销售渠道，不断提高鄢陵花木的知名度。

“随着花木种植面积的持续增加，市场发育滞后、销售渠道不畅等问题一度制约着鄢陵花木产业的发展。”姚树新说，为了提高鄢陵花木的市场竞争力和行业影响力，鄢陵县委、县政府在调查论证的基础上，决定2001年11月举办首届中原花木园艺交易博览会。

在花博会的推动下，从2001年开始，鄢陵花木产业进入高速发展期，以年均几万亩的速度增加到现在的70万亩，形成了四大系列2400多个品种。鄢陵成为全国最大的花木集散地，是名副其实的“中国花木第一县”。花木产业成为鄢陵的支柱产业，花博会则成为展示许昌对外形象的一张亮丽名片。

以花为媒，花农变身花商

被誉为“中国花木之乡”的鄢陵，因花而美、因花而富。据统计，2019年，鄢陵花卉销售额达81.77亿元，从业人员达25万名，花卉主产区农民人均可支配收入为3.38万元。

从种粮到育花只是一个开始，更有花农逐步成长为农民企业家。花博会的舞台演绎出鄢陵花农的花样人生。

听说家乡办花博会，在外地做苗木生意的苏占峰返乡尝试种草皮。通过花博

会这个平台，他种的草皮很快就打开了销路。于是，苏占峰开始扩大种植规模，把承包的50亩地全种上了草皮。“10多年前，为了给苗子找销路，一到秋季就得‘跑断腿’。自从开始种草皮，客商抢着上门，一点儿不愁卖。”在苏占峰的影响下，其所在村庄的草皮种植面积超过1000亩。种草皮成为村民新的致富途径。

花博会催生了较稳定的销售渠道，也改变了花农的生产方式、经营理念。

于发科是鄢陵第一批发展起来的花农。“花博会不仅帮我们打通销售渠道，而且帮我们获取最新信息、掌握市场动态。”于发科说，“与全国各地的花商广泛交流，是获得新品种、新技术的最好途径。”

从第一届花博会举办前的20亩小规格苗木，发展到如今360多亩的精品苗圃，他的客商朋友遍布全国，精品盆景开价十几万元仍有人抢着买。

在鄢陵，像于发科这样从普通花农成长为农民企业家的为数不少。近年来，花木企业如雨后春笋般涌现，仅工商注册的花木公司和园林企业就有1147家。其中，上市公司1家，拥有国家园林绿化一级资质的企业1家，拥有国家园林绿化二、三级资质的企业40多家。一个县级城市拥有如此多高资质的园林企业，在全国并不多见。这是花木产业实力的体现，更是鄢陵花农快速成长的证明。

产业聚变，发展路上花香馥郁

花博会的举办，不仅提升了鄢陵花木的知名度，而且提高了花木产业的科技含量。

鄢陵和北京林业大学结缘于花博会，在合作中探索出了“政、产、学、研、用”校地协同创新的“鄢陵模式”，组建了北京林业大学鄢陵科研中心、教学科研实习基地、继续教育分院，开展林木及花卉科研项目23个，引进名优林品24个、名优花卉600余种，扶持花木龙头企业20家，培训专业技术人员2万名，为鄢陵花木产业发展注入了创新动力。

2013年，鄢陵抓住鄢陵花木产业集群被列入省三大产业集群试点的机遇，开启全方位提升花木产业质量效益的新征程，支持传统花木生产区改造提升，引导专类园、特色园、精品园建设。在政府的引导、扶持和龙头企业的带动

下，花木企业纷纷加快优化结构、提升档次的步伐。如今，该集聚区已成为全市乃至全省花木产业发展的核心区和增长极，入驻花木生产、园林绿化、花卉精油提取等企业200多家。

鄢陵结合当地实际，制定了花木产业集群建设规划：主产区规划面积55万亩，建设标准化苗木生产基地、花卉和资材加工基地；核心区纳入主产区，以鄢陵县名优花木生产科技园区为基础，建设盆景（盆花）造型树生产长廊、蜡梅产业园、鲜切花设施生产基地等；辐射区充分发挥核心区和主产区的品牌优势和辐射作用，在主产区外围扩大花木产业面积。

当前，鄢陵花木产业集聚区已成为“国家苗木栽培标准化示范区”，是全国重要的优质花木生产交易基地、全国知名的休闲旅游度假区和与郑州航空港实验区呼应发展的宜居、宜业、宜游之地。在这条花香馥郁的发展之路上，鄢陵花木产业发生聚变，更加兴旺。



鄢陵县陈化店镇马桥村鲜切花基地，花农在采收反季节鲜切菊花。记者 牛书培 摄

践行嘱托争出彩